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2015-2016学年上期高三第二次月考

地 理 试 卷

满分：100分       考试时间：90分钟      命题：高三地理组

一、选择题（每小题1.5分，共45分）

图K20​3是云南红河“哈尼梯田”景观空间分布格局图。据此回答1～2题。
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图K20​3

1．修筑梯田种水稻，主要是为了充分利用当地最有利的(  )

A．地形条件     B．气候条件      C．土壤条件      D．水条件

2．下列有关该农业生产的叙述，正确的是(  )

A．机械化水平高    B．生产规模大     C．水利工程量大      D．商品率高

泰国香米主要产于泰国东北部，只有在这里(原产地)其才能表现出最好的品质。这是因为当地具有特殊的生长条件，尤其是香稻扬花期间凉爽的气候、明媚的日光及水稻灌浆期间渐渐降低的土壤湿度，对香味的产生及积累，起到了非常重要的作用。结合图K20​4，完成3～4题。
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  图K20​4 泰国东北部气候资料图

3．泰国东北部香稻扬花期一般出现在(  )

A．3—4月        B．7—8月        C．9—10月       D．12月—次年1月

4．泰国香米以其优良的品质享誉全球，目前泰国香米出口遍及100多个国家，这主要得益于

A．广阔的市场与耕地面积           B．发达的信息传播与交通

C．先进的耕作技术与装备           D．充足的化肥与农药
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读“某地生态农业循环模式示意图”,回答5-6题:                                        

5.图中a、b、c分别表示

A.居住区、种植区、乳畜养殖区         

B.居住区、乳畜养殖区、种植区

C.种植区、居住区、乳畜养殖区         

D.乳畜养殖区、居住区、种植区

6.下列最能体现该模式特点的是

①循环型　②高消耗　③生态化　④可持续

A.①②③
        B.②③④        

C.①②④
        D.①③④

读图1，完成7-8题。
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7.我国人口总量最大值出现的时间段为 (    )


  A.1986-1990年                          B.2016-2020年

  C.2026-2030年                          D.2036-2040年

8.为了解决图1所预测出来的人口问题和就业问题，下列举措不合理的是  (    )

  A.适度调整人口生育政策                 B.建立和完善社会养老服务体系

  C.加快产业升级并加大技术投入           D.大力发展电子装配类产业

右图是空间上气温为3°C的某等温面上等高线分布图，

[image: image16.jpg]


读图回答9-10题。
9．从热力环流原理看图示近地面

[image: image17.png]


A．①为海洋④陆地  

B．①为谷地④为山地

C．①郊区④为城区     
D．①为陆地④为海洋

10．若图示近地面地势低平，气温都为21.5°C。则飞机在

图中①、②、③、④四处飞行飞行员感觉最颠簸的是

A．①       



B．②       

C．③       



D．④

2010年，上海市近郊区与远郊区人口密度分别为每平方千来4684人和1388人，比2000年分别增长80.2%和61.4%。郊区人口密度增幅远高于城区。据此并结合图3，回军11-12题。
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11．1978年到2009年，上海市郊区和城区制造业产值比重的变化以及近十年人口空间集聚的变化说明

  ①城区工业用地大多转变为行政用地       ②城区居住用地大多转变为商业用地

  ③郊区农业用地部分转变为工亚用地       ④郊区农业用地部分转变为居住用地

  A. ①②　        B.③④         C. ②③　      D. ①④

12. 2000 -2010年期间，上海市郊区和城区人口密度的变化反映了

  A.城区人口集聚效应急剧下降          B.城区人口集聚效应比郊区弱

  C.远郊区人口集聚效应比近郊强        D.近郊区人口集聚效应比远郊强

下图为我国某山地东、中、西段降水随高度变化图，读图回答13-14题。

13．该山地可能是



A．秦岭  
   B．天山山脉        C．南岭  
   D．祁连山脉

14．下列对该山脉的说法错误的是

A．该山有积雪冰川分布  
         B．该山为地势阶梯分界线 

C．该山迎风坡一侧均有森林分布       D．该山山麓具有大陆性气候特征
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城市化的进程大幅改变了原有的水文生态。一些学者在进行城市化、下水道普及率以及径流量的相关分析研究时，将三者之间的关系归纳如下图。读图回答15～16题。
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15．根据材料分析，下列说法正确的是
(　　)。
①相同的径流量下，城市化程度愈高，下水道的普及率愈低　

②相同的城市化程度之下，下水道普及率愈低，径流量愈大　

③下水道普及率与径流量呈现负相关　④相同的下水道普及率之下，城市化程度愈高，径流量愈大
A．①②　   
        B．③④　
C．①④　       
    D．②③
16．依据该模式推论，某城市2000年时城市化程度为20%，下水道普及率为40%；2008年时城市化程度为90%，下水道普及率为80%；则2008年的径流量约为2000年时的(　　)。
A．1倍　          
 B．2倍　
C．3倍　
             D．4倍
17.比较费用即一个区域某一生产要素相对于另一区域的该要素比值。读甲、乙、丙、丁四地三种生产要素相对另一个参照区域的比较费用表，某集团公司对四地进行考察后，决定在乙地兴办一企业，该企业最有可能是（　　）
	
	甲
	乙
	丙
	丁

	比较环保费用
	1.01
	1.2
	2.1
	4.8

	比较地租费用
	0.9
	0.85
	2.2
	4.3

	比较运输费用
	1.5
	0.6
	1.8
	1.0


A.造纸工业
      B.钢铁工业            C.制糖工业


D.电子工业

读某工业地域生产示意图，回答18、19题。
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18.对该工业地域形成影响较小的是（　　）

   A.煤炭


B.交通


C.市场


D.劳动力

19.该地域工业集聚的突出优点是（　　）

  A.增加产品产量，提高产品质量       B.提高资源的利用率，实现降耗减排

  C.减少劳动力数量，降低劳动成本     D.扩大市场规模，提高产品竞争力

中国正在酝酿建设第五条能源大通道——中巴铁路，该铁路北起中国新疆喀什，终点设在巴基斯坦港口城市瓜达尔，瓜达尔港运营权已于2013年2月l8日移交中国企业。读图完成20～21题。
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20．属于瓜达尔港建设有利条件的是

   A．毗邻油田，货物运量大             B．靠近首都，经济腹地广

   C．扼守波斯湾出口，位置重要         D．位于印度河河口，港阔水深

21．中巴铁路修建将给喀什带来的有利影响有

  ①扩大经济腹地  ②缩短出海距离  ③改善对外交通条件 ④改变能源消费结构

    A．①②③        B．①②④        C．①③④        D．②③④

我国某中学地理研究性学习小组进行野外科考，绘制出图中等高线和主要河流图（图1），并于北京时间2014年12月22日13:20在图中丁地测得该日最大太阳高度为42°。读图，回答22-24题。
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22. 某风电企业准备在图中设立风电发电场，该研究性学习小组提供的最佳参考位置应该是
A. 甲        B. 乙           C. 丙             D. 丁

23. 该研究性学习小组根据相关地质部门资料，绘制出丁到戊的地质统计图（图2），曲线上各数据表示各测量点对应的地下某相同岩层的深度，则可以判断出沿该剖面线为
A. 背斜山                 B. 向斜谷               C. 背斜谷                D. 向斜山

24. 下列是该研究性学习小组对该区域的发展提供的参考意见，其中最合理的是
A. 大力发展旱地小麦生产，提高粮食总产量     
B. 利用水资源丰富的特点，发展立体化农业
C. 加强道路基础设施建设，积极发展休憩业        
D. 加大当地人口生态搬迁，扩大环境承载力

大贡嘎山（主峰海拔7556米）是四川最高的山。贡嘎山东坡的海螺沟是中国唯一的冰川森林公园。沟内拥有低纬度地带海拔最低的冰川，冰川下限的海拔约2850米。沟内年平均气温在15℃左右，沟内蕴藏有大流量沸泉和温泉，具有大面积原始森林。读下图回答下列25-27题。
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25．甲处公路穿越的地形可能是
A、河谷         B、盆地            C、陡坡            D、平地

26．海螺沟拥有低纬度地带海拔最低冰川的主要条件不可能是
A、水系众多，水汽充足            B、暖湿气流迎风坡，降水多
C、沟内封闭，光照弱              D、附近有横断山，使西北的寒冷气流南下容易

27．关于海螺沟地理特征的说法正确的是
A、冰川前端堆积物颗粒均匀             B、地壳活跃，地质条件复杂
C、沟内小溪流量季节变化很小           D、雪线南高北低

下图为我国某集中团块式城市现状及规划范围图，据此完成 28～30 

题。
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28. 该城市的布局模式不利于
A．节约用地      B．节省基础设施投资     C．缓解交通拥堵     D．加强各区之间联系

29. 该城市拟建设一个大型工业园区，图 1 中甲、乙、丙、丁四处最合适的是
A．甲        B．乙       C．丙        D．丁

30. Ⅰ购物中心（销售高档商品）与Ⅱ购物中心（销售普通商品）相比
A．服务范围广                     B．便于开展网上销售业务
C．顾客购物成本低                D．货源供应充足

二、综合题（共55分）

31．阅读材料，回答下列问题。(10分)

下图中甲岛是太平洋中部的一个火山岛，经济以农业为主，甘蔗制糖业是该岛最主要的支柱工业。甘蔗为喜温、喜光作物，年积温需5500℃～8500℃，年降水量要求800～1200 mm。
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(1)比较N、S两城市冬半年降水量的大小，并分析原因。（4分）


(2)简要分析该岛甘蔗种植主要集中分布在西部的自然原因。（2分）
2008年该岛甘蔗每公顷产量为45．89吨，我国为71．23吨。近年来，我国部分企业计划利用我国甘蔗的种植技术和甲岛所在国政府合作，在甲岛投资种植甘蔗。

(3)分析我国部分企业计划在甲岛投资甘蔗种植的主要原因。（4分）
32．根据图文材料，回答下列问题。（15分）
2012年．国务院批复设立西北地区第一个国家级新区——兰州新区(住于秦王川盆地)。目前．国家石油战略储备库、吉利汽车等项目，以及城关部分企业，先后搬迁至新区。下图示意兰州城区其附近地区等高线分布

       [image: image12.png]



(1)从自然因素的角度，分析乙坡植被覆盖率高于甲坡的原因。(4分)


(2)从环境的角度，评价西固区作为化工区的区位条件。(8分)


(3)从城市发展的角度，说明兰州建设新区的主要原因。(6分)


33.图1为某国等高线地形图，图2是图1中A、B两地的气候资料统计图，读图，回答下列问题。（18分）
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[image: image21.jpg]
（1）说出图1中甲处的地形类型，并分析该国地形的主要成因。（4分）


（2）比较A、B两处气候特征的异同，并分析其产生原因。（8分）


（3）A所在的西部区域对全国GDP的贡献率远超过B所在的东部区域，从地理角度分析原因。（6分）

34．（14分）读下图，（其中图乙为图甲中虚线方框区域）完成下列问题。（12分）
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（1）图甲中E河流域的聚落主要分布在什么地貌类型上，并解释该地貌的形成过程。（3分）

（2）试比较A、B两湖的矿化度（水的矿化度通常以1升水中含有各种盐分的总克数来表示）高低；并用水循环原理说明原因。（5分）

（3）为解决A湖生态问题，1970年修建了调水渠。根据上述材料，说明该调水方案的有利条件。（4分）

2015-2016学年上期高三第二次月考
地理答题卷
31、（10分）
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答案：1----5  BCDBB   6----10  DDDCA   11---15 BDDCC   16----20 CCDBC  21----25 ABCCC  26----30 CBCDB

31．(1)S市大于N市。原因：该岛位于南半球，冬半年受来自海洋的东南(信)风影响，S市位于东南风的迎风地带．N市位于背风地带。(4分)  
(2)西部地区光照强，降水量适中。(2分) 
(3)我国有资金和农业技术优势；甲岛地处热带，光热充足，土壤肥沃，甘蔗生产的自然条件优越；甲岛甘蔗需求量大，市场广阔；甲岛所在国政策支持。(4分)

32.（1）与甲坡（阳坡）相比，乙坡为阴坡（1分），气温较低（1分），蒸发量较少（1分），土壤中水分较多（1分），植被覆盖率较高。 
（2）化工厂大气污染（1分）和水污染严重。（1分）  有利条件：西固区位于主城区较小风频的上风向（1分），产生的大气污染对主城区影响较小。（1分） 
不利条件：该区位于主城区河段上游（1分），产生的水污染对主城区水质影响较大（1 分）；地形闭塞（1分），大气污染物不易扩散（1分）。 
（3）兰州城区大气污染严重（1分）；城市扩展土地空间不足（1分）；交通拥堵现象严重（1分）。
33.答案：（1）盆地。　位于板块消亡边界，由于板块挤压（碰撞），导致地形隆起形成高原（或高原山地）。

（2）相同点：夏季高温干旱，冬季温和多雨。（2分）原因：夏季受副热带高压控制，盛行下沉气流，炎热干燥；冬季西风带南移，受西风影响带来雨水。（2分）

不同点：A点各月气温比B点稍低，是因为A点的纬度比B点高；（2分）A点的冬季降水量大于B点，是由于A点处于西风的迎风坡，多降水，B点地处内陆，水汽到达量少。（2分）

（3）A（西部）区域石油资源丰富，石油开采和加工利润丰厚；（2分）降水较多，农业生产条件好；（2分）
西南侧海峡为世界重要贸易通道，港口贸易发达。（2分）
（或B（东部）区域地处内陆，交通相对落后，矿产资源缺乏；且降水少，农业生产条件差。）

34答案．（12分）

（1）冲积扇、洪积扇（1分）   山区河流流出山口时，地势趋于平坦（1分），水流平缓，河流携带的泥沙沉积而成（1分）

（2）A矿化度较B湖高（2分）。

理由：该区域深居内陆，气候干旱，蒸发旺盛（1分）。B湖面积小，水分收入为F河淡水的注入（1分），水分支出为蒸发和径流流入进入A湖（1分），矿化度较低。（或者，A湖面积大，水分收入主要从B湖流入的湖水（1分），水分支出绝大部分为蒸发（1分），故矿化度较高。）

（3）E河流域面积较大且降水量较多，流量大（2分）；（水渠北端高程491米，湖面平均高程480米）E河水位高于A湖水面，水可自流（2分）。
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